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Summary 
V.A.Filiniuk 

Upbringing Component of Linguistic Disciplines in the Development of Language Personality of a 
Future Philologist 

The problems of modeling and structuring of language personality of future philologist are examined in the 
article, upbringing impact onto the components of linguistic personality in the process of linguistic disciplines 
studying is described. 
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Характеристика структурно-функціональної моделі громадянського виховання 

студентської молоді в навчально-виховному процесі ВНЗ 
У статті представлено характеристику структурно-функціональної моделі 

громадянського виховання студентської молоді. В тексті розкривається зміст основних 
компонентів моделі. Надано теоретичне обґрунтування принципів, які покладено в основу 
моделювання процесу громадянського виховання. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді... Розвиток національного освітнього середовища, 

перехід на нову парадигму виховання зумовлюють істотні зміни в педагогічному процесі. Освіта 
як соціокультурний феномен поступово стає вирішальним чинником активної взаємодії 
особистості з соціумом. 

Громадянська освіта характеризується змінами цілей, змісту і способів організації діяльності 
суб’єктів навчального-виховного процесу. Більша частина існуючих виховних систем і програм 
виховання студентської молоді зорієнтовані на розвиток критичного мислення, самостійного 
пошуку сенсу життя, вироблення навичок активної поведінки. Ці зміни висувають нові вимоги до 
реалізації процесу громадянського виховання студентської молоді у вищій школі, до особистості в 
цілому, здатної усвідомити й самостійно втілити основні ідеї компетентнісно зорієнтованого 
виховання. Аналіз стану громадянського виховання студентської молоді свідчить про те, що 
далеко не всі здатні зрозуміти, прийняти й реалізувати нові концепції та технології громадянської 
освіти, а також застосувати засвоєні громадянські й практичні знання в реальному житті. 

Зазначені суперечності, в свою чергу, зумовлюють необхідність розроблення моделі 
громадянського виховання студентської молоді в навчально-виховному процесі вищого 
навчального закладу, якою передбачається сформованість громадянськості, що значно підвищить 
їхню громадянсько-професійну компетентність у нових соціально-політичних умовах розвитку 
сучасного суспільства. 

Аналіз досліджень і публікацій... Аналіз психолого-педагогічної літератури (В.Кушнір, 
І.Новик, О.Савченко, В.Садовський) з проблеми моделювання та дисертаційних робіт із 
громадянського виховання й формування громадянськості студентської молоді (О.Кафарська, 
І.Пацора, Н.Савелюк, Н.Савотіна, А.Сігова, І.Сопівник) свідчить про те, що сьогодні активізується 
дослідження цих проблем, які висвітлено в серіях науково-популярних видань, у педагогічній і 
методичній періодиці. Збільшення кількості робіт, присвячених дослідженню процесу 
моделювання громадянського виховання студентської молоді, свідчить про пильну увагу вчених 
до цього питання. Разом із тим, існуючі моделі формування громадянськості студентів 
недостатньо розкривають логіку процесу громадянського виховання, що зумовлює актуальність 
нашого дослідження. 

Формулювання цілей статті… Постановка завдання – розкрити зміст основних компонентів 
структурно-функціональної моделі громадянського виховання студентської молоді; теоретично 
обґрунтувати принципи, які покладено в основу моделювання процесу громадянського виховання. 

Виклад основного матеріалу... Визначаючи термінологічний апарат, слід заздалегідь 
розглянути методологічні аспекти, пов’язані з уточненням основних понять, а саме: 
„моделювання” та „модель”. Ці поняття мають різні сутнісні характеристики, змістове наповнення, 
проте є взаємопов’язаними термінами. 

Зокрема, О. Савченко розглядає визначення поняття „моделювання” в різних аспектах: 
1) метод дослідження об’єктів на їх моделях-аналогах; 2) побудова і вивчення моделей реально 
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існуючих предметів і явищ і тих, що спеціально сконструйовані; 3) в навчанні моделі розуміють як 
зміст, що треба засвоїти, як засіб засвоєння [6, с. 358-359]. 

Під моделюванням у педагогічному процесі, за визначенням В.Кушніра [2, с.53], мається на 
увазі опосередковане практичне чи теоретичне дослідження педагогічного об’єкта, під час якого 
безпосередньо вивчається не сам об’єкт, а деяка допоміжна спеціально створена система, що: а) 
перебуває в деякій об’єктивній відповідності до об’єкта пізнання, б) здатна заміщати його в певних 
відношеннях, в) у підсумку при дослідженні об’єкта дає інформацію про сам об’єкт моделювання 
(В.Афанасьєв) [1]. 

Модель – це представлення реального об’єкта, системи або поняття у вигляді, що 
відрізняється від його реального стану існування [5]. Навчально-виховний процес є системою 
надзвичайної складності. Тому для нього характерним є системне моделювання. Складність 
можна визначити як результат взаємодії та взаємозалежності великої кількості об’єктів у процесі 
їх відношень. Інше визначення, складність – це властивість об’єкта (системи, процесу, явища, 
ситуації), що виражається в раптовості, непередбачуваності; або в не пояснювальному характері, 
випадковості; його поведінки. „Найбільш загальний підхід до моделювання, – зазначають І.Новик 
і В.Садовський, – пов’язаний з розвитком системних досліджень і об’єднанням їх з методологією 
моделей. У результаті такого об’єднання сформувалася особлива сфера модельного пізнання – 
системне моделювання” [3, с.465]. 

Предмет нашого дослідження – процес моделювання системи громадянського виховання 
студентської молоді в навчально-виховному процесі ВНЗ. 

Методологічні аспекти педагогічного моделювання дають можливість відобразити логіку 
моделювання системи громадянського виховання студентської молоді в такій послідовності: 
1) постановка цілей, формулювання припущення про очікувані результати; 2) побудова моделі 
відповідно до провідних ідей і положень особистісно-гуманістичної парадигми виховання; 
3) структуризація громадянськості студентської молоді; 4) визначення основних аспектів 
технології громадянського виховання; 5) конкретизація основних складових відповідно до 
критеріїв очікуваного результату; 6) реалізація етапів формування громадянськості за умови 
здійснення педагогічного моніторингу, аналізу та коригування змодельованого навчально-
виховного процесу. 

Проаналізуємо відомі моделі формування громадянськості студентської молоді у психолого-
педагогічних і дисертаційних дослідженнях. 

У статті М.Рагозіна досить докладно висвітлено позицію Ради Європи щодо питання 
формування громадянськості. Західноєвропейські педагоги вважають, що орієнтації й основні 
знання з громадянськості формуються в підлітковому та юнацькому віці. Саме цей період є 
сензитивним щодо формування рис майбутнього громадянина [8, с.24]. Існують три моделі (теорії), 
що мають за мету процес соціалізації молоді, формування громадянськості. 

Перша – модель участі (партисипативна модель), яка передбачає, що досвід молоді в 
щоденних ситуаціях (у школі, вдома) може бути перенесений в інші ситуації (політичне життя). 

Когнітивно-розвивальна модель зосереджена на віковому процесі формування світогляду й 
обстоює необхідність досягнення певного рівня мислення для розуміння подій соціального і 
політичного життя.  

Репрезентативна модель передбачає, що всі діти мають поняття, складні розумові уявлення 
про різні феномени (наприклад, права людини), які є емпіричними, спонтанними, тобто не є 
результатами знань, набутих у процесі навчання. 

На нашу думку, враховуючи психологічні особливості студентської молоді партисипативна 
модель розкриває й детально описує процес формування громадянськості. В багатьох сьогоднішніх 
дослідженнях стверджується, що участь молоді в житті суспільства й держави може суттєво 
вплинути на формування рис громадянськості, особливо на рівні прийняття рішень [8, с. 24]. 
Описані вище моделі більш або менш повно функціонують у системах освіти різних країн, 
співіснуючи або доповнюючи одна одну. 

У вітчизняних дисертаційних дослідженнях проблема моделювання системи громадянського 
виховання вирішується недостатньо. В розроблених моделях формування громадянськості 
наведена загальна структура громадянськості, з визначенням характеристик і якостей, що не дає 
повного розуміння того, як саме здійснювати процес формування громадянськості студентської 
молоді. 

Зокрема, в дисертаційному дослідженні І.Сопівник розроблено модель громадянськості 
студентів вищих аграрних навчальних закладів, в якій визначені якості, що характеризують 
громадянина-професіонала, громадянина-патріота, громадянина-демократа. Водночас у 
представленій моделі відсутні методологічний, методичний і технологічний інструментарії 
формування означених якостей особистості. 
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Запропонована нами структурно-функціональна модель громадянського виховання 
студентської молоді в навчально-виховному процесі ВНЗ найбільш повно розкриває процес 
формування громадянськості, який зумовлено сукупністю методологічних підходів: діяльнісного, 
системного, функціонального, аксіологічного й культурологічного та застосовується на основі 
таких методологічних принципах: системності, самоактивності, комплексності, наступності та 
безперервності, інтеркультурності. 

Принцип системності громадянського виховання відображає специфіку формування 
громадянськості як цілісного компонента складної виховної системи. 

Принцип комплексності громадянського виховання студентської молоді передбачає 
встановлення взаємозв’язків між окремими складовими навчально-виховного процесу, 
конструювання єдиного змісту, орієнтованого на безперервну професійну підготовку студентської 
молоді. 

Принцип наступності та безперервності виявляється у змісті, способі формування 
громадянськості як інтегрованої якості особистості, а саме: громадянська самосвідомість, позиція й 
поведінка. 

Принцип інтеркультурності передбачає інтегрованість української національної культури в 
контекст загальнодержавних, європейських і світових цінностей, у загальнолюдську культуру. 

Принцип самоактивності полягає в тому, що ефективність процесу формування 
громадянськості багато в чому залежить від суб’єкта виховного процесу – студента. 

Розглянемо структурно-функціональну модель громадянського виховання студентської молоді 
в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу. Модель складається з чотирьох 
компонентів: теоретико-методологічного, проектувального, формувального та результативного. 

До теоретико-методологічного компонента моделі крім визначення методологічної бази 
дослідження включено педагогічні умови забезпечення ефективності формування 
громадянськості студентської молоді, що стосуються змісту і процесу громадянського виховання у 
вищій школі. Зокрема, це такі педагогічні умови: 1) формування в студентської молоді позитивної 
мотивації до реалізації громадянського виховання; 2) відновлення єдності громадянської, 
професійної та особистісної спрямованості особистості, розкриття їхнього органічного 
взаємозв’язку; 3) запровадження активних та інтерактивних методів і форм роботи, активно-
творчої громадської діяльності; 4) упровадження в навчально-виховний процес спецкурсу 
„Громадянське виховання студентської молоді”. 

До проектувального компонента моделі включено особливості громадянського виховання 
студентської молоді (психологічні, педагогічні, соціальні), які визначають критерії 
громадянськості (когнітивний, ціннісний, поведінковий). 

У формувальному компоненті моделі представлено технологію громадянського виховання 
студентської молоді. Етапи технології: інформаційний, діяльнісно-продуктивний, рефлексивний 
та напрями – цільовий, змістовий та організаційно-методичний – тісно взаємопов’язані і 
спрямовані на досягнення оптимального результату – сформованості громадянськості 
студентської молоді. 

Цільовий напрям технології відображає пріоритетні цілі й завдання організації виховного 
процесу у вищій школі, що покладено в основу законів, концепцій, нормативно-правових актів, 
регламентуючих діяльність вищих навчальних закладів. 

Змістовий напрям процесу громадянського виховання студентської молоді узгоджується з 
загальними цілями вищої освіти й визначає конкретні форми й методи формування 
громадянськості студентів. Вибір змісту системи громадянського виховання зумовлено: вимогами 
державних освітніх стандартів, програмами навчальних курсів, планами виховної роботи вищих 
навчальних закладів. 

Організаційно-методичний напрям технології громадянського виховання передбачає 
використання всього різноманіття форм організації навчально-виховної діяльності студентської 
молоді з наданням переваги активним та інноваційним способам діяльності. Оновлення змісту 
процесу громадянського виховання пов’язане із упровадженням інноваційних форм і методів 
діяльнісного типу, коли в основу спільної діяльності суб’єктів навчально-виховного процесу 
покладено принципи активної творчої взаємодії, єдність навчальної, дослідницької, 
позааудиторної громадської діяльності. Означені напрями технології громадянського виховання 
студентської молоді реалізуються поетапно з використанням усього методичного інструментарію: 
методів, засобів і форм організації навчально-виховної діяльності студентів. 

Очікуваний результат – це сформованість громадянськості студентської молоді завдяки 
поєднанню всіх компонентів технології. Результативний компонент моделі представлено 
моніторингом формування громадянськості студентської молоді. 
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Висновки... Отже, для представленої структурно-функціональної моделі громадянського 
виховання студентської молоді в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу 
характерно: 1) відповідність запропонованої моделі теоретико-методологічним основам 
формування громадянськості студентської молоді, врахування психологічних, педагогічних і 
соціальних особливостей цього процесу; 2) забезпечення реалізації діяльнісного, системного, 
функціонального, аксіологічного та культурологічного підходів; 3) прогностичний характер, 
оскільки формування громадянськості студентської молоді не тільки охоплює навчально-виховний 
процес вищого навчального закладу, а й передбачає його подальше зростання під час здійснення 
громадсько-професійної діяльності. 
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Аннотация 
Г.В.Хитрова 

Характеристика структурно-функциональной модели гражданского воспитания студенческой 
молодежи в учебно-воспитательном процессе вуза 

В статье представлена характеристика структурно функциональной модели гражданского 
воспитания студенческой молодежи. В тексте раскрывается содержание основных компонентов модели. 
Предоставлено теоретическое обоснование принципов, которые положены в основу моделирования 
процесса гражданского воспитания. 
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Summary 

H.V.Khitrova 
Characteristics of Structural-Functional Model of Civil Education ofStudentsin Educational Process of 

Higher Educational Institution 
Characteristicsof structural-functional model of civil education of students is offered in the article. The content 

of basic components of the model are revealed in the text. The theoretical ground of principles which are fixed in the 
basis of modeling of the process of civil education is given. 
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Ціннісний потенціал базової освіти в духовно-моральному вихованні студентів 

У статті розглядається проблема формування ціннісних орієнтацій студентів вищих 
навчальних закладів у контексті їх духовно-морального виховання. 

Ключові слова: цінності, моральне становлення особистості, виховання, загальнолюдські 
духовно-моральні цінності. 

Постановка проблеми у загальному вигляді… Проблема етичного та духовно-морального 
виховання молоді все глибше і ґрунтовніше торкається освітніх установ всіх типів. Це пов’язано, в 
першу чергу, з тим, що пріоритет виховання був проголошений у сфері державної політики, і це 
надало можливість Міністерству освіти України розробити основні напрямки виховання 
студентської молоді. В даній програмі зазначено, що тільки реалізація морального орієнтиру в 
соціальній і державній сфері взаємодії людей стане фундаментом гуманізму в суспільстві, його 
опорою. 


